
MATHS

BOOKS - CGPET PREVIOUS YEAR

PAPERS MATHS (HINDI)

फलन

वस्तुनिष्ठ प्रश्न

1. फलन  का प्रान्त हैf(x) = √2 − 2x − x2

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_sZCcJLGDWRaT


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

−√3 < = x < = + √3

−1 − √3 < = x < = − 1 + √3

−2 < = x < = 2

−2 + √3 < = x < = − 2 − √3

2. फलन  के  प्रान्त है

A. (1, 2)

f(x) =
x − 3

(x − 1)√x2 − 4

https://dl.doubtnut.com/l/_sZCcJLGDWRaT
https://dl.doubtnut.com/l/_DLraDQ0QVkc5


B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

(1 − ∞, − 2) ∪ (2, ∞)

( − ∞, − 2) ∪ (1, ∞)

( − ∞, ∞) − |1, ± 2|

3. यदि  इस प्रकार है

कि 

 तब  है

f : ( − ∞, − 1) → ( − ∞, 1)

f(x) = x(2 − x) f − 1(x)

https://dl.doubtnut.com/l/_DLraDQ0QVkc5
https://dl.doubtnut.com/l/_jBN8w0rpFXmh


A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1 + √1 − x

1 − √1 − x

√1 − x

4. फलन  का परिसर है

A. [5, 9]

f(x) =
x2 + 34x − 71

x2 + 2x − 7

https://dl.doubtnut.com/l/_jBN8w0rpFXmh
https://dl.doubtnut.com/l/_nfiYVual9eEF


B. 

C. (5, 9)

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

[ − ∞, 5] ∪ [9, ∞]

5.  का प्रान्त होगा

A. 

B. 

f(x) = (x2 − 1)
− 1 / 2

( − ∞, − 1) ∪ (1, ∞)

( − ∞, − 1] ∪ (1, ∞)

https://dl.doubtnut.com/l/_nfiYVual9eEF
https://dl.doubtnut.com/l/_xuxohRA38Y1j


C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

उत्तर देखें

( − ∞, − 1] ∪ [1, ∞)

6. यदि 

तथा 

 तो  का प्रान्त होगा

A. (-1, 1)

f(x) = − tan( ), − 1 < x < 1
1

2
πx

2

g(x) = √3 + 4x − 4x2 gof

https://dl.doubtnut.com/l/_xuxohRA38Y1j
https://dl.doubtnut.com/l/_WABYdhe7dAJE


B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

[ − , ]
1

2

1

2

[ − 1, ]
1

2

[ − , − 1]
1

2

7. फलन  के  परिसर में

समुच्चय है

A. [2, 4]

f(x) = cos 2x − sin 2x

https://dl.doubtnut.com/l/_WABYdhe7dAJE
https://dl.doubtnut.com/l/_AEf77zd4ik9m


B. [-1, 1]

C. [-2, 2]

D. [-4, 4]

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

8. यदि  तो  का मान है

A. 

B. 

f(x) =
1 − x

1 + x
f[f(cos 2θ)]

tan 2θ

sec 2θ

https://dl.doubtnut.com/l/_AEf77zd4ik9m
https://dl.doubtnut.com/l/_4jgTpAmFb8b0


C. 

D. 

Answer: C

उत्तर देखें

cos 2θ

cot 2θ

9. यदि  तो  का मान है

A. x

B. x+1

C. x-1

f(x) = =
x

x − 1

1

y
f(y)

https://dl.doubtnut.com/l/_4jgTpAmFb8b0
https://dl.doubtnut.com/l/_BJzWj2TR4cJI


D. 1-x

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

10. यदि  तब

 का मान है

A. 1

B. 0

C. -1

f(x) = sin(logx)

f(xy) + f( ) − 2f(x). cos logy
x

y

https://dl.doubtnut.com/l/_BJzWj2TR4cJI
https://dl.doubtnut.com/l/_4kvAUTqQFjlf


D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

sin logx ⋅ cot logy

11. माना , तब

समुच्चय S={x:f (x)=  है यदि f आच्छादक है

A. रिक्त

B. [0, -1]

C. एकै की तथा आच्छादक

f(x) = (x + 1)2 − 1, (x ≥ − 1)

f − 1(x)

https://dl.doubtnut.com/l/_4kvAUTqQFjlf
https://dl.doubtnut.com/l/_yTRhHvtmRL1F


D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

12. यदि , तब 

बराबर है

A. 

B. 

C. 

f(x) = log[ ]
1 + x

1 − x
f[ ]

2x

1 + x2

[f(x)]2

[f(x)]3

2f(x)

https://dl.doubtnut.com/l/_yTRhHvtmRL1F
https://dl.doubtnut.com/l/_t7xdlQgImo5I


D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

3f(x)

13. यदि  तब  का मान

होगा

A. x

B. -x

C. x/2

f(x) =
x − 3

x + 1
f[f|f(x)|]

https://dl.doubtnut.com/l/_t7xdlQgImo5I
https://dl.doubtnut.com/l/_WIklXeFA7ILS


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

−1/x

14. फलन  का प्रान्त होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

y =
1

√|x| − x

( − ∞, 0)

( − ∞, 0)

( − ∞, − 1)

( − ∞, ∞)

https://dl.doubtnut.com/l/_WIklXeFA7ILS
https://dl.doubtnut.com/l/_G4wzYH5PQvvh


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

15. यदि , तब

 का मान होगा

A. 1

B. -1

C. 0

D. 

f(x) = cos(logx)

f(x) ⋅ f(4) − [f( ) + f(4x)]
1

2
x

4

±1

https://dl.doubtnut.com/l/_G4wzYH5PQvvh
https://dl.doubtnut.com/l/_60GKBgWnp4dS


Answer: C

उत्तर देखें

16. यदि , तब 

 का मान होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

f(x) = 3x + 10, g(x) = x2 − 1

(fog) − 1

( )
1 / 2

x − 7
3

( )
1 / 2

x + 7
3

( )
1 / 2

x − 3

7

( )
1 / 2

x + 3

7

https://dl.doubtnut.com/l/_60GKBgWnp4dS
https://dl.doubtnut.com/l/_QX1R2IRJpaNB


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

17. यदि  तथा , तब 

 समतुल्य है

A. 

B. 

C. 

D. 

f(x) = ax + b g(x) = cx + d

f(g(x)) = g(f(x))

f(a) = g(c)

f(b) = g(b)

f(d) = g(b)

f(c) = g(a)

https://dl.doubtnut.com/l/_QX1R2IRJpaNB
https://dl.doubtnut.com/l/_5P3M7EcOY8zQ


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

18. फलन  का

प्रान्त होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

f(x) = [log10( )]
1 / 2

5x − x2

4

−∞ < x < ∞

1 ≤ x ≤ 4

4 ≤ x ≤ 16

−1 ≤ x ≤ 1

https://dl.doubtnut.com/l/_5P3M7EcOY8zQ
https://dl.doubtnut.com/l/_ZOI1lAv6a1X2


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

19. यदि , तब  का

परिसर होगा

A. [d+a, d+2a]

B. [a-d, a+d]

C. [d+a, a-d]

D. [d-a, d+a]

f(x) = a cos(bx + c) + d f(x)

https://dl.doubtnut.com/l/_ZOI1lAv6a1X2
https://dl.doubtnut.com/l/_lzGr2NomjwjQ


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

20. समुच्चय A में 3 तथा B मे न् अवयव हैं। तब A से B में

बनने वाले एकै की प्रतिचित्रणों की संख्या होंगी

A. 144

B. 12

C. 24

D. 64

https://dl.doubtnut.com/l/_lzGr2NomjwjQ
https://dl.doubtnut.com/l/_cQYM20dkkXeC


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

21. मान लीजिए फलन  इस प्रकार

परिभाषित है कि  जहाँ , तो

A.  एकै की आच्छादक फलन (One-one onto)

B.  एकै की अंतःक्षेपी फलन (One-one into)

C.  बहुएकै की आच्छादक फलन (Many-one onto)

D.  बहुएकै की अंतःक्षेपी फलन (Many-one into)

f :R − {n} → R

f(x) =
x − m

x − n
m ≠ n

f

f

f

f

https://dl.doubtnut.com/l/_cQYM20dkkXeC
https://dl.doubtnut.com/l/_4sG4S7SrEAXt


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

22. यदि  तब 

A. 

B. 

C. 

D. 

f(x + ay, x − ay) = axy

f(x, y) =

xy

x2 − a2y2

x2 − y2

4

x2 − y2

a2

https://dl.doubtnut.com/l/_4sG4S7SrEAXt
https://dl.doubtnut.com/l/_vmfhEZIzaAfS


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

23. यदि , तब x का मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

y = f(x) =
ax + b

cx − a

1

f(x)

1

f(y)

yf(x)

f(y)

https://dl.doubtnut.com/l/_vmfhEZIzaAfS
https://dl.doubtnut.com/l/_sFgTmSTukHtJ


वीडियो उत्तर देखें

24. यदि  तथा 

 तब  है

A. एकै की तथा अंतःक्षेपी

B. न तो एकै की न ही आच्छादक

C. बहुएकै की तथा आच्छादक

D. एकै की तथा आच्छादक

Answer: D

f(x) =
x यदि x  परिमेय है 
0 यदि x  अपरिमेय है

g(x) =
0 यदि x  परिमेय है
x  यदि x  अपरिमेय है

f − g

https://dl.doubtnut.com/l/_sFgTmSTukHtJ
https://dl.doubtnut.com/l/_kahffNz9nVTp


वीडियो उत्तर देखें

25. यदि  द्वारा परिभाषित

है, तब  है :

A. 4-3x

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

f :R → R, f(x) = 3x − 4

f − 1 :R → R

x + 4
3

1

3x − 4

3

x + 4

https://dl.doubtnut.com/l/_kahffNz9nVTp
https://dl.doubtnut.com/l/_0EqmGp3Qdlww


26. यदि , तब 

 है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = 4x3 + 3x2 + 3x + 4

x3f( )
1

x

f( − x)

1

f(x)

[f( )]
2

1

x

f(x)

https://dl.doubtnut.com/l/_0EqmGp3Qdlww
https://dl.doubtnut.com/l/_oigvWItUzvTV


27. यदि  तथा , तब 

 है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = loga x F (x) = ax

F [f(x)]

f[F (x)]

f[F (2x)]

F [f(2x)]

F [(x)]

https://dl.doubtnut.com/l/_oigvWItUzvTV
https://dl.doubtnut.com/l/_iNDpQgol8qzO
https://dl.doubtnut.com/l/_Lj1pxhD4WGsq


28. फलन  का प्रान्त है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

f(x) =
log2(x + 3)

x2 + 3x + 2

R − { − 1, − 2}

( − 2, + ∞)

R − { − 1, − 2, − 3}

( − 3. ∞) − { − 1, − 2}

https://dl.doubtnut.com/l/_Lj1pxhD4WGsq


29. यदि  तथा m(b)

दिये हुए b के  लिए f(x) का न्यूनतम मान है तब m(b) का

परिसर (रेंज) है

A. [0, 1]

B. 

C. 

D. [0, 1]

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = (1 + b2)x2 + 2bx + 1

[0, ]
1

2

[ , 1]
1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_e5qSSQK5QVBf


30. फलन  का प्रान्त है

A. [1, 4]

B. [-4, 1]

C. [-1, 4]

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = sin− 1[log2( )]
x

2

https://dl.doubtnut.com/l/_5Kj9qNLprB4R


31. फलन  का परिसर है

A. {0, 1}

B. {-1, 1}

C. R

D. R-{-2}

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

f(x) =
x + 2

|x + 2|

https://dl.doubtnut.com/l/_H9sk6t3L3616


32. फलन  है

A. आच्छादक फलन

B. बहुएकै की फलन

C. एकै की तथा अंतःक्षेपी

D. बहुएकै की तथा आच्छादक

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

f :R → R, f(x) = ex

https://dl.doubtnut.com/l/_G78p9FNXvbYe


33. यदि x एक वास्तविक संख्या हो, तो 

का मान होगा

A. (-5, -4)

B. (-4, 5)

C. (-5, 4)

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

x2 + 14x + 9

x2 + 2x + 3

https://dl.doubtnut.com/l/_rqjJjFwDz78B
https://dl.doubtnut.com/l/_MS62cf8IhbKY


34. फलन  का प्रतिलोम होगा

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

y = 2x − 3

x + 3

2

x − 3

2

1

2x − 3

https://dl.doubtnut.com/l/_MS62cf8IhbKY


35.  से B={0, b} मे

आच्छादक प्रतिचित्रणों की संख्या है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

A = {1, 2, 3, .... , n}, n ≥ 2

P n
2

2n − 2

2n− 1

2n

https://dl.doubtnut.com/l/_8O0NqNpWlac0
https://dl.doubtnut.com/l/_2WxYqNPqWi7M


36. फलन  इस प्रकार परिभाषित है 

 के  लिए तब 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

f :R → R

f(x) = cos2 x + sin4 x, xεR

f(R) =

[ , 1]
3

4

[ , 1]
3

4

[ , 1]
3

4

( , 1)
3

4

https://dl.doubtnut.com/l/_2WxYqNPqWi7M
https://dl.doubtnut.com/l/_3DdoaQ8vIkpn


37. निम्न में से कौन-सा फलन वास्तविक संख्याओं के

समुच्चय में एकै की आच्छादक है?

A. 2x-5

B. |x|

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

x2

x2 + 1

https://dl.doubtnut.com/l/_3DdoaQ8vIkpn


38. माना  तब  है

A. आवर्त्त  के  साथ आवत्ती फलन

B. आवर्त्त  के  साथ आवत्ती फलन

C. आवत्ती फलन नहीं है

D. उपरोक्त में से कोइ नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = cos 3x + sin √3x f(x)

2π

√3π

https://dl.doubtnut.com/l/_9eeYvo9pB62K


39. माना फलन  इस प्रकार परिभाषित है कि

 तब  के  मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

f

f(x) =
2x + 1

1 − 3x
f − 1(x)

x − 1

3x + 2

3x + 2

x − 1

x + 1

3x − 2

2x + 1

1 − 3x

https://dl.doubtnut.com/l/_XxzKS0VjBwml
https://dl.doubtnut.com/l/_ZfgRSlHZvU12


40. माना , तब फलन 

 है

A. एकै की अंतःक्षेपी

B. एकै की आच्छादक

C. बहुएके की अंतःक्षेपी

D. बाहुएकै की आच्छादक

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = , |x| > 2
x2 − 4

x2 + 4

f : ( − ∞, − 2] ∪ [2, ∞) → ( − 1, 1)

https://dl.doubtnut.com/l/_ZfgRSlHZvU12


41. फलन

 का

परिसर (रेंज) है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = sec( cos2 x), − ∞ < x < ∞
π

4

[1, √2]

[1, ∞]

[ − √2, − 1] ∪ [1, √2]

( − ∞, − 1] ∪ [1, ∞)

https://dl.doubtnut.com/l/_hmHUGcgmUftT


42. यदि  तथा 

, तब k का मन है

A. 0.5

B. 0.6

C. 0.7

D. 0.8

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

ef ( x ) = , x ∈ ( − 10, 10)
10 + x

10 − x

f(x) = kf( )
200x

100 + x2

https://dl.doubtnut.com/l/_X9bM84mOHAnw
https://dl.doubtnut.com/l/_kZPsRYAWM8zJ


43. फलन  का परिसर है

A. {1, 2, 3}

B. {1, 2, 3, 4, 5, 6}

C. {1, 2, 3, 4}

D. {1, 2, 3, 4, 5}

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

P 7 −x
x− 3

https://dl.doubtnut.com/l/_kZPsRYAWM8zJ


44. एक वास्तविक फलन

समीकरण को संतुष्ट करता हे यहां a दिया गया अचर है व

 तब 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

f(x), f(x − y) = f(x)f(y) − f(a − x)f(a + y)

f(0) = 1 f(2a − x) =

f( − x)

f(a) + f(a − x)

f(x)

−f(x)

https://dl.doubtnut.com/l/_OqyFLfDjjbp5


वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_OqyFLfDjjbp5

